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단원 개관

성취 기준

학습 목표

지도상의 유의점

핵심 역량

교수·학습 내용

1~2차시 교과서 7~12쪽

박쥐, 바이러스의 주범?11 도입

▶	글이 설명하는 것은 무엇인지 생각해 보기

•�설명하는 글을 보고 무엇을 설명하는 것인지 생각해 본다.

- �박쥐

전개

1	 �「박쥐, 바이러스 숙주의 주인공」을 읽고 물음에 답하기

1 	�박쥐는 바이러스와 어떤 관계를 유지해 왔나요?

- �공생 관계를 유지하며 자연 숙주 역할을 해왔다.

2 	�사스 코로나바이러스는 박쥐의 어떤 습성으로 인해 생

겨났나요?

- �집단생활을 하는 습성 때문에 서로 다른 종의 바이러

스들이 섞였다.

3 	�열대 지방의 대형 과일 박쥐로 인한 바이러스 전염 위험

이 증가하는 때는 언제인가요?

- �가뭄이나 벌목 등으로 과일 수요가 줄어들 때 바이러

스 전염 위험이 증가한다.

2	 �박쥐가 바이러스 숙주의 주인공이 된 원인 찾아 정리하기

•�박쥐가 바이러스 숙주의 주인공이 된 원인을 찾아 정리한다. 

- �무리를 지어 집단생활을 하기 때문에 박쥐 개체 간 신

체적 접촉을 통해 바이러스의 전파가 쉽게 이루어진다.

- �수명이 길어서 바이러스에 노출될 기회가 많고, 동면

과 일상 숙면을 통해 저체온을 유지하기 때문에 바이

러스의 감염 상태를 유지한다.

- �비행 능력을 가지고 있어 병원체를 넓은 지역에 단기

간에 퍼트릴 수 있다.

- �야생 동물과의 먹이다툼으로 바이러스를 전염시킬 수 

있다.

3	 �밑줄 친 말과 바꾸어 쓸 수 있는 표현 찾아 쓰기 

•�밑줄 친 말의 뜻을 국어사전에서 찾아본다. 

- �추정: 미루어 생각하여 판정함.

- �치명적: 생명을 위협하는 것

•�밑줄 친 말과 바꾸어 쓸 수 있는 표현을 보기  에서 찾아 

써 본다.

- �박쥐가 보유한 바이러스 종류는 100여 종이 넘는 것으

로 추정된다. → 어림짐작

- �사람에게 치명적인 박쥐 바이러스가 왜 그렇게 자주 

출현할까? → 생명을 위협하는 것 

4	 �정리한 내용을 바탕으로 내용 요약하기

•�학습 활동 2에서 정리한 내용을 바탕으로 「박쥐, 바이러

스 숙주의 주인공」의 내용을 요약해 본다. 

- �박쥐가 바이러스의 숙주 역할을 하는 이유는 다음과 

같다. 첫째, 집단생활을 해서 개체 간 신체적 접촉으로 

바이러스가 전파된다. 둘째, 수명이 길어서 바이러스에 

노출될 기회가 많다. 셋째, 동면과 숙면으로 몸속에 바

이러스를 오래 가지고 있다. 넷째, 비행 능력이 있어 넓

은 지역에 단시간에 병원체를 퍼뜨릴 수 있다. 다섯째, 

야생 동물과의 먹이다툼으로 바이러스를 전파시킨다.

5	 �바이러스로부터 안전하기 위해 인간이 지켜야 할 것 써 보기

•�바이러스로부터 안전하기 위해 인간이 지켜야 할 것은 

무엇인지 써 본다.

- �야생 동물을 허가 없이 함부로 죽이거나 잡아먹어서는 

안 된다. 또한 박쥐와 같이 바이러스 숙주 역할을 하

는 야생 동물이 다른 동물과 먹이다툼을 벌이지 않도

록 자연환경을 보존해야 한다.

•�본문에는 드러나지 않으나 바이러스로부터 인간을 보호하기 

위해서는 자연을 보존해야 한다는 것이 이 글의 핵심이다. 이

해를 돕기 위해 동물 보호 연합 등의 주장과 관련된 기사나 

사진 자료 등을 보여 주면 효과적이다.

Tip

정리 및 평가

1	 �정리하기

•�글을 읽고 내용을 요약한다.

2	 �평가하기

•�글을 읽고 내용을 요약했나요?

평가 기준

상
글을 읽고 내용을 정확하게 파악하여 중요 내용이 드

러나게 글을 요약할 수 있다.

중 글을 읽고 내용을 파악하여 글을 요약할 수 있다.

하 글을 읽고 내용을 파악할 수 있다. 

이 단원은 논리적 사고 및 추론적 사고 능력을 기르기 위하여 설정하였다. 설명하는 글을 읽고 문단의 

중요한 내용을 파악하고 내용을 요약하는 활동에 중점을 두었다. 또 글의 내용을 바탕으로 추론을 통

해 자신의 생각을 정리함으로써 자료·정보 활용 역량을 기르도록 하였다. 바이러스 매개체에 대한 바

른 정보와 인류가 앞으로 지켜야 할 일을 생각해 보는 기회를 주기 위해 「박쥐, 바이러스 숙주의 주인

공」을 제재로 선정하였으며, 과학 교과와 연계하여 지도할 수 있다.

글을 읽고 내용을 요약할 수 있다. 

영역 성취 기준

읽기
[6국02-01] 읽기는 배경지식을 활용하여 의미를 구성하는 과정임을 이해하고 글을 읽는다.

[6국02-02] 글의 구조를 고려하여 글 전체의 내용을 요약한다.

문법 [6국04-05] 국어의 문장 성분을 이해하고 호응 관계가 올바른 문장을 구성한다.

수업 과정 교수·학습 내용

도입 생각 열기 글이 설명하는 것은 무엇인지 생각해 보기

전개

학습 활동 1 「박쥐, 바이러스 숙주의 주인공」을 읽고 물음에 답하기

학습 활동 2 박쥐가 바이러스 숙주의 주인공이 된 원인 찾아 정리하기

학습 활동 3 밑줄 친 말과 바꾸어 쓸 수 있는 표현 찾아 쓰기 

학습 활동 4 정리한 내용을 바탕으로 내용 요약하기

학습 활동 5 바이러스로부터 안전하기 위해 인간이 지켜야 할 것 써 보기

정리 배움 다지기 글을 읽고 내용 요약하기

	 		�  필요한 자료나 정보를 수집, 분석, 평가하고 이를 효과적으로 활용하여 의사를 

결정하거나 문제를 해결하는 능력이다.

•�글의 내용을 정확하게 이해하였는지 확인한다.

•�요약을 어려워하는 경우 문단의 중심 내용을 먼저 파악하고 있는지 확인한다.

•�관련 기사나 과학 도서 등의 정보를 더 수집하여 심화 된 읽기 과제를 제시해도 좋다.

자료·정보 활용 역량


